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JEZYK NIEMIECKI

LICZBA ZDAJACYCH

Do egzaminu z jezyka niemieckiego przeprowadzonego w dniu 25 kwietnia 2013 r. przystgpito
w wojewddztwach dolnoslgskim i opolskim 8258 zdajacych na poziomie podstawowym i 5228
zdajacych na poziomie rozszerzonym (tabela 1.).

Tabela 1. Liczby ucznidw na egzaminie gimnazjalnym z jezyka niemieckiego
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- poziom podstawowy 8258 7924 18 9 1 27 250 29
- poziom rozszerzony 5228 5160 8 7 1 24 4 24

W pordéwnaniu z rokiem 2012, w ktérym do egzaminu na poziomie podstawowym przystgpito
8790 uczniéw oraz 6188 na poziomie rozszerzonym, nastgpit spadek liczby uczniéw wybieraja-
cych ten jezyk na egzaminie gimnazjalnym, co moze wynika¢ ze spadku liczby uczniow klas trze-
cich.

Wiekszos$¢ zdajgcych egzamin z jezyka niemieckiego pochodzita ze szkét publicznych znajdu-
jacych sie na wsi i w matym miescie. (tabela 2.)
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Tabela 2. Liczba uczniéw przystepujgcych do egzaminu w zaleznosci od wielkosci miejsca zamieszkania

(arkusz standardowy)
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- poziom podstawowy | 7953 | 5386 | 2567 | 951 | 385 99 1820 | 2548 | 2634 | 7700 | 253
- poziom rozszerzony 5184 | 4072 | 1112 | 644 | 266 35 1259 | 1648 | 1633 | 5016 | 168

OPIS STANDARDOWEGO ARKUSZA NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Na poziomie podstawowym arkusz sktadat sie z czterdziestu zadan zamknietych réznego typu
(wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz oraz zadan na dobieranie) ujetych w jedenascie wigzek.
Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci okreslone w Podstawie Programowej IIl.0
w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (12 zadan), rozumienie tekstow pisanych (12 zadan),
znajomosc¢ funkcji jezykowych (10 zadan) oraz znajomosc¢ $rodkéw jezykowych (6 zadan). Za
rozwigzanie wszystkich zadan uczern mogt otrzymac 40 punktdw. W arkuszu sprawdzano naste-
pujace wymagania zapisane w podstawie programowej:

WYKAZ WYMAGAN Z JEZYKA NIEMIECKIEGO NA EGZAMINIE Z DNIA 25.04.13
NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Rozumienie ze stuchu

Poziom
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegdtowe wykonania
w okregu
1.1. 0,85
2.3) Uczen znajduje w tekscie
1.2. , . . 0,49
okreslone informacje.
o 1.3. 0,72
II. Rozumleple 14 2.5) Uczen okresla kontekst 0,57
wypowiedzi. s wypowiedzi.
2.2) Uczen okresla gtéwng mysl 0,33
Uczeri rozumie bardzo 15. tokst
. 7 . u.
proste I' kro.tkle 01 0,85
wypowiedzi ustne P -
artykutowane 2.2. 2.3) Uczen znajduje w tekscie 0,78
wyraznie i powoli, 2.3. okreslone informacje. 0,75
w standardowej 2.4. 0,81
odmianie jezyka [...]. 3.1 2.3) Uczeri znajduje w tekscie 0,37
3.2. okreslone informacje. 0,53
33 2.4) Uczen okresla gtéwng mysl 0,55
o tekstu.
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Znajomosc funkcji jezykowych

Poziom
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegétowe wykonania
w okregu
4.1. 0,44
IV. Reagowanie na 4.2. 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 0,56
wypowiedzi. 43 informacje i wyjasnienia. 0,69
Uczen uczestniczy 4.4. 0,52
w prostej rozmowie 51 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 0,55
i w typowych informacje i wyjasnienia.
sytuacjach reaguje 59 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 0,58
w sposéb o informacje i wyjasnienia.
zrozumiaty, 53 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 0,76
adekwatnie o informacje i wyjasnienia.
do sytuacji 6.1 6.5) Uczen wyraza swoje opinie i 0,65
komunikacyjnej, h Zyczenia, pyta o opinie i zyczenia innych.
ustnie lub pisemnie 6.2 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 0,71
[..]. - informacje i wyjasnienia.
6.3. 6.2) Uczen stosuje formy grzecznosciowe 0,49
Rozumienie tekstow pisanych
Poziom
Wymagania ogélne | Zadanie Wymagania szczegdtowe wykonania
w okregu
;; 3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. g:i;
73 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone 0,65
h informacje.
Il. Rozumienie 3.2) Uczen znajduje w tekécie okreélone 0,47
wypowiedzi. 74 informacje.

] ] 8.1. 3.1) Uczeri okresla gtéwng mysl tekstu. 0,67
Uclzer.: r?zum/e [-1 8.2. 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone 0,63
krétkie i proste . .
wypowiedzi pisemne 8.3. mformaqf:. _ . 0,59
[ 34 3.3) Uczen okresla intencje 0,54

nadawcy/autora tekstu.
9.1. 0,77
9.2. 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone 0,76
93. informacje. 0,77
9.4. 0,55
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Znajomosc srodkow jezykowych

Poziom
Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegdtowe wykonania
w okregu
I. Znajomos¢ Srodkow
jezykowych. 10.1. 1. Uczen postuguje sie bardzo 0,57
10.2 podstawowym zasobem srodkow 0.62
Uczeri postuguje sie o jezykowych (leksykalnych, !
bardzo 10.3 gramatycznych, ortograficznych) [...]. 0.46
podstawowym
?asobem srodkéw 11.1. 1. Uczen postuguje sie bardzo 0,45
Jezykowych 112 podstawowym zasobem $rodkéw 0.57
(leksykalnych, o jezykowych (leksykalnych, ’
gramatycznych, 11.3 gramatycznych, ortograficznych) [...]. 0.74
ortograficznych) [...]. T ’

tATWOSC ZADAN

Arkusz na poziomie podstawowym okazat sie dla zdajacych Srednio trudny (wskaznik tatwosci
0,61). Ponizsze diagramy przedstawiajg fatwos¢ umiejetnosci sprawdzanych w arkuszu (diagram
1.) oraz tatwosc¢ poszczegdlnych zadan arkusza (diagramy 2 —5.).

tatwosé umiejetnosci w arkuszu GN-Px1-132

000 0410 020 030 040 050 060 070 083 09 1,00

Rozumienie ze stuchu

0,00-0,19 bardzo trudne

o : 0,20-0,49 trudne
znstemosensctiesncvscn | 050-0,69  Srechio trudne

0,70-0,89 tatwe

0,90-1 bardzo tatwe
Znajomosc srodkow

jezykowych

Diagram 1. tatwos¢ umiejetnosci na poziomie podstawowym
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Najtatwiejszg umiejetnoscig na poziomie podstawowym okazato sie rozumienie ze stuchu, a naj-
trudniejszg rozpoznawanie Srodkéw jezykowych.

tatwosc zadan w arkuszu GN-Px1-132

0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00
1 : ' : : ju,ss
22 : : I : : : 0,80
73 ‘ ‘ ' : | 0.49
2 } ' s 0,00 -0,19 bardzo trudne
2 : : ' : : Toss 0,20-0,49 trudne
P 3 i * o 0,50-0,69 $rednio trudne
| i : 0,70-0,89 tatwe
27 los2 |
3 ! ; 3 T 0,90-1 bardzo tatwe
8 | 0,61
Z9 } ‘ : ‘ ‘ ‘ 0,71
z10 : ‘ : ‘ ‘ | 0,557
1 : ‘ I : : | 058

Diagram 2. tatwosc zadan na poziomie podstawowym

Na poziomie zadani najtrudniejsze byto zadanie 3., a najtatwiejsze zadanie 2. (oba sprawdzajgce
rozumienie ze stuchu).

Najtrudniejszymi zadaniami czgstkowymi dla ucznidw zdajgcych egzamin na poziomie pod-
stawowym okazaty sie nastepujace zadania (Diagram 3.):

e Zadanie 1.5 oraz 3.1 sprawdzajace umiejetnosé rozumienia ze stuchu. Uczniowie nie po-
radzili sobie z okresleniem gtéwnej mysli tekstu oraz znajdowaniem okreslonych in-
formacji w tekscie.

e Zadanie 4.1 6.3 sprawdzajgce umiejetnos¢ reagowania na wypowiedzi. W tym wypadku
uczniowie mieli problemy z uzyskiwaniem i przekazywaniem prostych informacji
i wyjasnien oraz stosowaniem zwrotéw grzecznosciowych.

e Zadanie 7.2, 7.4 sprawdzajgce umiejetnos¢ rozumienia tekstéw pisanych. W zadaniach
tych uczniowie mieli okresli¢ kontekst sytuacyjny tekstu oraz znalez¢ w tekscie okre-
$long informacje.

e Zadanie 10.3 i 11.1. sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych.
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tatwosc zadan w arkuszu GN-Px1-132

0,20 0,40 0,60

0,49

0,57

0.53
0,55
0,44
0,56
0,62
0,55
0,58

0,80
0,85

0,85

0,81

Diagram 3. tatwos¢ zadan jednostkowych na poziomie podstawowym

WYNIKI UCZNIOW NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

1,00

0,00-0,19 bardzo trudne
0,20-0,49 trudne
0,50-0,69 Ssrednio trudne
0,70-0,89 tatwe

0,90-1 bardzo tatwe

Sredni wynik procentowy z jezyka niemieckiego zdawanego na poziomie podstawowym wynidst
61,3%. Jest to lepszy wynik niz $sredni wynik osiggniety na tym poziomie w kraju (58%). Wynik
ten jest rowniez lepszy od wyniku osiggnietego w obu wojewddztwach w poprzednim roku

(60,4%).

Najwyzsze wyniki osiggneli uczniowie z Opola (67,5%). Na uwage zastuguje rowniez fakt, iz
drugi najwyzszy wynik uzyskali uczniowie gimnazjow wiejskich (65,4%).

Zdajacy na poziomie podstawowym w wojewoddztwie opolskim uzyskali wyzszy $redni wynik
(69,3%) niz zdajgcy w wojewddztwie dolnoslgskim (57,5%) (tabela 3.). W poprzednim roku byto
to odpowiednio 69,3% oraz 56,6%.
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Tabela 3. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin gimnazjalny z jezyka niemieckiego
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- poziom podstawowy | 61,3 | 57,5 | 69,3 | 61,3 | 64,1 | 67,5 | 59,5 | 58,4 | 654 | 61,4 | 57,3

Rozktad wynikow uczniéw przedstawia ponizszy diagram.

ROZKLAD PROCENTOWY UZYSKANYCH WYNIKOW
10%

9%

8%

7%

6%

5%

4%

3% I

2%
y IJ i
0%

01 2 3 45 6 7 8 910111213 14151617 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

Diagram 4. Rozktad wynikéw egzaminu na poziomie podstawowym

Z diagramu wynika, ze najwieksza grupa uczniéw plasuje sie miedzy wynikiem 12 a 21 punktéw
na 40 mozliwych do osiggniecia. Najczesciej osigganym przez ucznidow wynikiem byto 15 i 17
punktéw. (9% uczniéw). Druga co do wielkosci grupa ucznidw (6%) osiggneta 14, 18 i 20 punk-
tow.

Najtrudniej byto uzyskac punkty za cze$¢ arkusza sprawdzajgcy znajomosé srodkéw jezyko-
wych (wskaznik tatwosci 0,57).




8 Egzamin gimnazjalny 2013 na Dolnym Slgsku i Opolszczyznie

Rozkfad pkt za zadania 10-11 (znajomos¢ srodkow jezykow) w arkuszu GN-Px1-132

25

20

VEF
15.8
141 144
13.2
W I I
0 : - . : . .
1 2 3 4 5

Diagram 5. Rozktad punktow za zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow jezykowych na poziomie
podstawowym

Okoto 19% ucznidéw uzyskato za te czes$¢ arkusza maksymalng liczbe punktéw, a ponad 5% nie
otrzymato zadnego punktu.

Na drugiej pozycji w rankingu trudnosci znalazta sie czes$¢ sprawdzajgca znajomosé funkcji
jezykowych (wskaznik tatwosci 0,59).

Rozkiad pkt za zadania 4-6 (znajomosc funkcji jezykowych) w arkuszu MJN-P1-132

Diagram 6. Rozktad punktow za zadania sprawdzajgce znajomos¢ funkcji jezykowych na poziomie
podstawowym

Z diagramu wynika, ze tylko 18% ucznidw uzyskato maksymalng liczbe punktéw, a okoto 2%
uczniéw nie uzyskato zadnego punktu.
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Drugie co do tatwosci okazato sie dla uczniéw rozumienie tekstéw pisanych.

Rozklad pkt za zadania 7-9 (rozumienie tekstow pisanych) w arkuszu GN-Px1-132

Diagram 7. Rozktad punktéw za zadania sprawdzajace rozumienie tekstéw pisanych na poziomie
podstawowym

Diagram pokazuje, ze z tej czesci arkusza ponad 16% uczniéw uzyskato maksymalny wynik,
a najbardziej liczna grupa osiggneta wyniki srednie (od 4-7 punktéw). Tylko 0,3% uczniéw uzy-
skato O pkt za te cze$¢ arkusza.

Najtatwiejsze w arkuszu okazaty sie dla ucznidw zadania sprawdzajgce rozumienie ze stu-
chu.

Rozklad pkt za zadanie 1-3 (rozumienie ze stuchu) w arkuszu GN-Px1-132

Diagram 8. Rozktad punktow za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu na poziomie podstawowym

Najwiecej ucznidow (okoto 50%) uzyskato w tej czesci arkusza $rednie wyniki od 6 do 9 punktow.
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OPIS STANDARDOWEGO ARKUSZA NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Na poziomie rozszerzonym arkusz sktadat sie z dwudziestu zadan zamknietych réznego typu
(wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz oraz zadan na dobieranie) ujetych w pieé¢ wigzek oraz je-
denastu zadan otwartych: dwéch wigzek zadan sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych
oraz jednego zadania sprawdzajgcego umiejetnos$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. Zadania
sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci okreslone w podstawie programowej lll.1 w czterech
obszarach: rozumienie ze stuchu (10 zadan), rozumienie tekstéw pisanych (10 zadan), znajomos¢
srodkow jezykowych (10 zadan) oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej (1 zadanie). Za rozwigzanie
wszystkich zadan uczen maégt otrzymac 40 punktow. W arkuszu sprawdzano nastepujgce wyma-
gania zapisane w Podstawie Programowej:

WYKAZ WYMAGAN Z JEZYKA NIEMIECKIEGO NA EGZAMINIE Z DNIA 25.04.13
NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Rozumienie ze stuchu

Wymagania Poziom
y ,g Zadanie Wymagania szczegdtowe wykonania
ogélne
w okregu
Il. Rozumienie 1.1. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 0,74
wypowiedzi. 1.2. informacje. 0,57
1.3. 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 0,54
Uczeri rozumie 1.4. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 0,60
proste, krétkie 1.5. informacje. 0,46
wypowiedzi ustne 1.6. 2.2) Uczen okresla gtéwng mysl tekstu. 0,49
artykl:/fowane 21, 0,31
wyraznie,
v ) 2.2. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 0,31
w standardowej : )
L 2.3. informacje. 0,55
odmianie jezyka
[..]. 2.4. 0,40
Rozumienie tekstéw pisanych
Wymagania Poziom
y ,g Zadanie Wymagania szczegdtowe wykonania
ogdlne
w okregu
3.1. 0,80
3.2 3.2) Uczen okresla gtéwng mysl poszczegdlnych 0.47
Il. Rozumienie i czedci tekstu. -
wypowiedzi. 3.3. 0,74
4.1. 0,62
Uczen rozumie 4.2. 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy 0,58
[...] proste 4.3. poszczegdlnymi czesciami tekstu. 0,54
wypowiedzi 4.4, 0,56
pisemne [...]. 5.1. L . , 0,58
5o 3?) Ucze'n znajduje w tekscie okreslone 0,41
3. informacje. 0,47
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Znajomosc srodkow jezykowych

Wymagania . . Poziom
, Zadanie Wymagania szczegdtowe wykonania
ogélne
w okregu
I. Znajomosé 6.1. 0,54
srodkow 6.2. 1. Uczen postuguje sie podstawowym zasobem 0,36
igzykowych. 6.3. $rodkéw jezykowych (leksykalnych, 0,34
6.4. gramatycznych, ortograficznych) [...]. 0,06
Uczen postuguje 6.5. 0,16
sie podstawowym 71 0,37
?asobem Srodkéw 75 0,14
Jjezykowych 73, 1. Uczen postuguje sie podstawowym zasobem 029
(leksykalnych, 72 srodkéw jezykowych (leksykalnych, 011
gramatycznych, — gramatycznych, ortograficznych) [...]. :
ortograficznych) 75 0,16
[.]
Wypowiedz pisemna
Wymagania . . Poziom
, Zadanie Wymagania szczegdtowe wykonania
ogélne
w okregu
lll. 5. Uczen tworzy krétkie, proste
i zrozumiate wypowiedzi pisemne, np. tres¢ 0,32
e-mail:
5.5) wyraza i uzasadnia swoje poglady
i uczucia
5.1) opisuje ludzi i czynnosci
l. 5.4) relacjonuje wydarzenia z przesztosci
Znajomosc¢ 9) stosuje formalny lub nieformalny styl spéjnosc i
Srodkow wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji. logika 0,40
jezykowych V. wypowiedzi
Hl. 7. Uczen reaguje w formie prostego tekstu
Tworzenie pisanego, np. e-mail, w typowych
wypowiedzi sytuacjach
Iv. 6) wyraza swoje opinie
Reagowanie I. 1. Uczen postuguje sie podstawowym zakres
na zasobem srodkow 0,38
wypowiedzi srodkow jezykowych (leksykalnych, jezykowych
gramatycznych, ortograficznych),
umozliwiajacych realizacje pozostatych
wymagan ogdlnych w zakresie
nastepujacych tematdéw:
1) cztowiek poprawnosé
5) zycie rodzinne i towarzyskie érodkow 0,32
9) kultura / 10) sport jezykowych
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tATWOSC ZADAN

Arkusz na poziomie rozszerzonym okazat sie dla zdajacych trudny (wskaznik tatwosci 0,42). Dia-
gram 3. przedstawia tatwos¢ poszczegdlnych zadan arkusza na poziomie rozszerzonym.

Latwosc¢ umiejetnosciw arkuszu GN-Rx1-132

000 010 020 030 040 050 060 070 08 090 1,00

Rozumienie ze stuchu

0,00 - 0,19 bardzo trudne
Rozumienie tekstow pisanych _ 0,58 0.20 - 049 trudne
0,50 — 0,69 $rednio trudne
0,7 — 0,89 tatwe

Znajomosé srodkow Gk 0,90 — 1 bardzo tatwe
jezykowych s

WypowiedZ pisemna

Diagram 9. tatwosc umiejetnosci w arkuszu na poziomie rozszerzonym

Najtatwiejszg umiejetnoscig na poziomie rozszerzonym okazato sie rozumienie tekstow pisa-
nych, a najtrudniejszg stosowanie srodkéw jezykowych.

Ponizsze diagramy przedstawiajg tatwos¢ poszczegdlnych zadan i podzadan arkusza (dia-
gramy 10. —11.).

Latwos¢ zadan w arkuszu GN-Rx1-132

Latwosc

0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00

z1 ‘ 057

22 : 0,39

Z3

0,67

24 ‘ 0,57

Nr zadania

z6 ‘ 0,49

26 ‘ 0,29

z7 0,21

z8 } 3 | 0,35?

Diagram 10. tatwos¢ poszczegdlnych zadan na poziomie rozszerzonym
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Nr zadania

0,00

1_1z
1_2z
1_3z
1_4z
1_5z
1_6z
2_1z
2_2z
2_3z
2 4z
3_1z
3 2z
3 3z
4 1z
4 2z
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6_10
6_20
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6_40
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7_30
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7_50
8_1o
8_20
8_30

8_do

tatwosc zadan w arkuszu GN-Rx1-132

tatwosc
0,20 0,40 0,60 0,80 1,00

0,74
0,57
0,54

0,60

0.46
0.49

0,31 |
0,31 | ;
0,55
0.40 |

0,80
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0,74
0,62
0,58
0,54

0,56
0,58

_ 0,54
0,36
0,34

0,29

0,32

bl

] 0,40
0,38
0,32

Diagram 11. tatwosc¢ zadan czastkowych na poziomie rozszerzonym

Najtrudniejszymi zadaniami dla zdajgcych egzamin na poziomie rozszerzonym okazaty sie naste-

pujace zadania:
Zadania czgstkowe 6.4, 6.5 oraz 7.2, 7.3, 7.4, 7.5 sprawdzajgce znajomos¢ srod-
kow jezykowych

Zadanie 8. sprawdzajgce umiejetnosé tworzenia wypowiedzi pisemnej.
Zadanie 2.1 i 2.2,. sprawdzajgce umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu. Uczniowie
mieli problemy ze znalezieniem w tekscie okreslonych informacji.

Najtatwiejsze zadania w tym arkuszu to zadanie 3. i 4. sprawdzajgce umiejetnos$¢ rozumienia
tekstéw pisanych i zadanie 1. sprawdzajgce umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu.
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WYNIKI UCZNIOW NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Uczniowie zdajgcy egzamin na poziomie rozszerzonym uzyskali Sredni wynik 42,4%, duzo wyzszy
niz w poprzednim roku (35%). Jest to wynik wyzszy niz srednia osiggnieta na tym poziomie
w kraju (40%).

Zdajacy ten poziom w wojewddztwie opolskim uzyskali sredni wynik 58,1%, a zdajgcy w wo-
jewddztwie dolnoslgskim tylko 38,1%. W poprzednim roku byto to odpowiednio 47,8% oraz
31,2%.

Najwyzsze wyniki na poziomie rozszerzonym uzyskali zdajgcy w Opolu (72%) (tabela 4).

Tabela 4. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin gimnazjalny z jezyka niemieckiego

w tym: ©

) @
o = © 2 © i e
~ n k7 © = %] N
&l o° 8 ks ) € o v S
Cze$é egzaminu g g 2 aE.» § §_ 2 E S S
. > - — -~ 0 o o
i zakres % | o5 ) N . : @ © 2 S @
@) 2 o 2 =e] S S @ S 2 o c

Jezyk niemiecki

- poziom rozszerzony | 42,4 | 38,1 | 58,1 | 46,8 | 49,5 | 720 | 420 | 38,4 | 450 | 42,3 | 2438

Rozktad wynikéw uczniéw przedstawia ponizszy diagram.

ROZKLAD PROCENTOWY UZYSKANYCH WYNIKOW

14%

12%

10%

8%

6%

4%

2%

0%

Diagram 12. Rozktad wynikdw uczniéw na poziomie rozszerzonym

Z rozktadu wynikéw egzaminu wynika, ze najwieksza grupa zdajgcych osiggneta wynik 5 pkt
(okoto 12%) oraz 4 i 9 pkt (po 10 %) na 40 punktow mozliwych do osiggniecia.
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Najtrudniejszg czescig arkusza stanowity zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezyko-
wych (wskaznik tatwosci 0,25).

Rozktad pkt za zadania 6-7 (znajomosé srodkéw jezykowych) w arkuszu GN-Rx1-132

40

Procent zdajacych

Liczba pkt

Diagram 13. Rozktad punktéw za znajomosé srodkéw jezykowych na poziomie rozszerzonym
Ponad 36% zdajgcych nie uzyskato za te zadania zadnego punktu.

Uczniowie nie radzili sobie réwniez z tworzeniem wypowiedzi pisemnej.

Rozkiad pkt za zadanie 8 (wypowiedZ pisemna) w arkuszu GN-Rx1-132

30

45 77432

40 -

35 -

w
S
s

Procent zdajacych
(o=
n

20 -

Liczbha pkt

Diagram 14. Rozktad punktow za wypowiedz pisemng na poziomie rozszerzonym



16 Egzamin gimnazjalny 2013 na Dolnym Slgsku i Opolszczyznie

Ponad 40% ucznidow nie zdobyto w tej czesci arkusza zadnego punktu. Drugg co do wielkosci
grupg zdajacych (12,9% )uzyskata 4 punkty za wypowiedz pisemna.

Zasady stosowania kryteriéw do zadania 8. wraz z analizg przyktadowych wypowiedzi zdaja-
cych zamieszczono w dalszej czesci raportu.

Mniejszg trudnoscig okazaty sie dla zdajgcych zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu —
wskaznik tatwosci 0,50. W tej czesci znalazto sie jedno z zadan o najwyzszym wspdtczynniku fa-
twosci (zadanie 1; 0,57).

Rozktad pkt za zadanie 1-2 (rozumienie ze stuchu)w arkuszu GN-Rx1-132

16.4

Procent zdajacych

Liczba pkt

Diagram 15. Rozktad punktéw za rozumienie ze stuchu na poziomie rozszerzonym

Duza grupa zdajacych (okoto 45%) uzyskat za te czes$¢ arkusza od 3 do 5 punktéw. Maksymalng
liczbe punktéw uzyskato 11,2% zdajgcych.

Najtatwiejsze (wskaznik tatwosci 0,58) okazaty sie dla zdajgcych poziom rozszerzony zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych. Dwa sposréd zadan w tej czesSci majg najwyzsze
wspotczynniki tatwosci w arkuszu: zadanie 3. (0,67) oraz zadanie 4. (0,57).
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Rozktad pkt za zadania 3-5 (rozumienie tekstow pisanych) w arkuszu GN-Rx1-132

Procent zdajacych

Liczba pkt

Diagram 16. Rozktad punktéw za rozumienie tekstéw pisanych na poziomie rozszerzonym

15,5% zdajgcych osiggneto maksymalny wynik. Najwieksza grupa zdajacych zdobyta od 3 do 8
punktéw na 10 mozliwych do uzyskania.

OCENIANIE WYPOWIEDZI PISEMNEJ
KRYTERIUM TRESCI

Analizujgc wyniki uzyskane przez ucznidéw w poszczegdlnych zadaniach, mozna wyciggngé wnio-
sek, ze zadanie 8., sprawdzajgce umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, sprawito wielu
z nich duzg trudnos¢ (wskaznik tatwosci 0,35). Juz w poprzednim roku okazato sie, ze uczniowie
stabsi rezygnuja z wykonania tego zadania lub podejmujg nieudang prébe, piszac tylko poczatek
maila.

Polecenie do zadania 8. brzmiato:

Zapisale$/zapisalas si¢ do szkoly tanca. W e-mailu do kolegi/ kolezanki z Niemiec:
e wyjasnij, dlaczego wybrales/ wybralas te szkole¢ tanca

e opisz wyglad osoby, z ktorg tanczysz
e napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zaje¢.

Podpisz sie jako XYZ.

Postaraj sie rozwingé swojq wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajqc,
ze dtugosc¢ e-maila powinna wynosic¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnosc pet-
nego przekazania informacji, spojnosc, bogactwo jezykowe oraz poprawnosc jezykowa.

W tym zadaniu oceniana jest tres¢, spéjnosc i logika wypowiedzi, zakres zastosowanych srodkéw
jezykowych oraz ich poprawnosé.

Analizujgc wskazniki tatwosci poszczegdlnych kryteriow oceniania do tego zadania nalezy
stwierdzi¢, ze najtrudniejsze okazato sie dla zdajgcych zdobycie punktéw za tresé (8.1) oraz za
poprawnos¢ stosowanych srodkéw jezykowych (8.4).
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8_10 ' | 0,32
8_20 | ] 0,40
8_30 | | | 0,38
8 40 | ' | 0,32

Diagram 17. tatwos¢ wypowiedzi pisemnej

Dla wynikéw osigganych przez zdajgcych decydujgce znaczenie miata liczba punktow osiggnieta
w kryterium tresci. Jezeli uczen otrzymat 0 punktéw, we wszystkich innych kryteriach otrzymy-
wat réowniez 0 punktéw; jezeli uzyskat tylko 1 punkt za tre$é, otrzymywat najwyzej 1 punkt
w kazdym z pozostatych kryteriéw. Wazne wiec byto, aby uczen prawidtowo zrealizowat kolejne
podpunkty zamieszczone w poleceniu.

Jak uczen moégt zrealizowaé ,,prawidtowo” opisane wymagania?

Juz w czesci polecenia zapisanej kursywa pojawia sie stowo-klucz, ktére podpowiada ucznio-
wi, na co egzaminator bedzie zwracat uwage oceniajgc jego prace. Chodzi o to, aby uczen rozwi-
nat swojg wypowiedz, poniewaz oceniana jest umiejetnosé petnego przekazania informacji.

Ponizej przedstawiono przyktady pochodzgce z prac uczniéw (pisownia oryginalna) i wyja-
$niono sposadb ich oceniania.

W realizacji pierwszego podpunktu oczekiwano od ucznia podania powodu wyboru szkoty
tanca / zapisania sie na zajecia taneczne. Powodem mogto by¢ np. potozenie szkoty, dobrzy na-
uczyciele, koledzy, z ktérymi sie tam spotyka lub inna pozytywna cecha, ktéra mogta by¢ przy-
czyng wyboru.

Zdania, w ktérych nie podano powodu, nie byty uznawane za realizacje tego podpunktu. np.

v’ Seit einer Woche besuche ich einen
Tanzkurs.

v’ Mein Lieblingssport ist Tanzen, ich tanze
zweimal tdglich. Ocena egzaminatora: ,,nie odniost si¢”

v' Am Freitag ich habe im Tanzkurs
gegangen.

Jezeli uczen wymienit powdéd, ale nie podat dodatkowych szczegdtéw, jego starania byty ocenia-
ne jako ,,odnidst sie”.

v’ Ich gehe zum Tanzschule, denn es gefallt
mir.

v’ Diese Schule ist in meine Strafe. Ocena egzaminatora: ,,0dniost si¢”

v’ Die Tanzschule heift ,,Latino” und sie ist
am besten.

Wazne jest, aby podajgc powdd, uczen utworzyt poprawne zdanie: brak podmiotu lub orzecze-
nia powodowaty uznanie informacji za zaburzong komunikatywnie. Podobnie oceniano sytuacje,
kiedy wadliwa struktura gramatyczna uniemozliwiata zrozumienie informacji. W obu tych przy-
padkach obnizano ocene, co skutkowato nieprzyznaniem punktu.
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v’ st gut. Uczen ominat podmiot, informacja zaburzona.
Ocena egzaminatora: ,,nie odniost sig”.

Zeby podany powdd mdgt zosta¢ uznany za ,rozwiniety”, uczef powinien nie tylko go wymienic,
ale rowniez opisa¢ go w sposob bardziej szczegétowy. Inng mozliwoscig rozwiniecia jest podanie

kilku powoddéw, wtedy nie trzeba opisywac ich bardziej szczegétowo.

Die Schule ist gut und sie hat die besten

Tanzlehrer.
Ich finde das Schule super. Das ist Dwie informacje. Ocena egzaminatora: ,,0dniost si¢
Tanzschule meiner Trdume. i rozwinal”

Diese Schule ist in meine StrafSe. Ich gehe
nur eine Minute.

pierwsza informacja
druga informacja

Jezeli uczen podat petng informacje, ale zaburzong komunikatywnie z powodu btedéw leksykal-
nych lub gramatycznych otrzymywat punkt na poziomie , odniést sie” lub przy niepetnej informa-
cji na poziomie , nie odnidst sie”.

Das Tanzschule ist ,,the Best“ in Stadst. Pomimo, ze uczen uzyt trzech okreslen, nie uznaje

_ si¢ zwrotu w jezyku innym niz niemiecki i jego

rozwiniecia. Ocena: ,,0dniost sie”.

Ich gehe in die Schule, weil sie Ndhe fiir Uczen uzyt zwrotu ,,in der Nahe” i jego rozwinigcia

mein Haus steht z bledem; informacja jest zaburzona. Ocena: ,,0d-
niost sig.”

Ich gehe in die Musikschule. Sie Uczen uzyl nieprawidtowego okreslenia szkoty

organisiere viel fahren zu Italien. tanca oraz podajac powod, popehil bledy zaburza-

jace komunikacj¢. Ocena: ,,nie odnidst sig.”

pierwsza informacja zaburzona komunikatywnie

druia informacl'a zaburzona komunikatywnie

Opisujac wyglad osoby, z ktdrg taniczy (drugi podpunkt), uczen powinien wyraznie zaznaczyé, ze
jest to osoba z ktdrg tanczy, a nastepnie uzy¢ przymiotnikdw opisujgcych rézne aspekty wygladu:
wtosy, oczy, sylwetke, ubidr lub inne cechy wygladu. Nie uznawano wypowiedzi opisujgcych
charakter lub zachowanie.

Ich tanze mit Paulina. Sie ist gut, hoche Uczen uzyt dwoch okreslen nie dotyczacych wy-

und - gladu, a przymiotnik ,,hoch” nie okre$la wygladu
0s6b i zaburza komunikacjg. Ocena: ,,nie odnidst
sig.”

Ich tanze mit mein Freund Martin. Er ist Uczef uzyt dwoch przymiotnikow i jednego zwrotu

chaotisch, nicht piinktlich und _ idiomatycznego, niestety zadne z tych okreslen nie
’ opisuje wygladu. Ocena: ,,nie odnidst sig.”

pierwsza informacja
druga informacja zaburzona komunikatywnie
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Jako ,,odnidst sie” uznawano wypowiedz, w ktérej uczen opisuje jeden aspekt wygladu podajac
jeden lub dwa okreslenia.

Er hat blau Augen und braun Heer. Uczen opisat dwa aspekty wygladu, ale w drugim
uzyt nieprawidtowego rzeczownika. Ocena: ,,0d-
niost sig.”

Er tanzt gut und er ist sehr sportlich. Uczen podat dwa okreslenia; pierwsze nie dotyczy

wygladu, drugie moze by¢ uznane jako cecha wy-
gladu. Ocena: ,,0dniodst sig”.

pierwsza informacja
druga informacja zaburzona komunikatywnie

Zeby wypowiedz ucznia zostata uznana na poziomie ,odnidst sie i rozwinat”, musiat on opisaé
szczegdtowo jeden aspekt wygladu lub opisac wiecej niz jeden aspekt.

Sie hat blau Augen und schwarz, lang hair. Uczen podat dwa okre$lenia, ale jedno z nich doty-
_ Heute sie haben czy stowa uzytego w jezyku angielskim. W dalszej

czegscei podat dodatkowo opis dwoch aspektow

und : ubioru. Ocena: ,,0dnidst sie i rozwinat.”
Ich habe ein Partner Michael. Er hat Uczeni podat cztery aspekty wygladu, dwa z nich
blonde, kurze Haare und Blau Augen. . opisat, trzeci jest zaburzony komunikatywnie. Oce-

und na: ,,0dnidst sig i rozwinal.”

pierwsza informacja
druia informacl'a zaburzona komunikatywnie

W przedstawionych powyzej przyktadach obnizano punktacje, jezeli uczern podat informacje
zaburzong komunikatywnie. W tym podpunkcie byto najmniej przyktadéw ocenionych na ,nie
odnidst sie”, poniewaz uczniowie zwykle radzili sobie z wymieniem kilku cech wygladu. Ten pod-
punkt zadania sprawdzajgcego umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej okazat sie dla
uczniow najtatwiejszy.

W ostatnim podpunkcie oczekiwano od ucznia opisu kazdego problemu, ktéry pojawit sie
podczas zajec lub bezposrednio przed albo po zajeciach. Jezeli uczen pisze, ze nie byto proble-
mow lub opisuje problem wymijajgco, jest oceniony na ,nie odnidst sie”.

Alles war in Ordnung.
Es gab ein grof3es Problem. Ocena: ,,nie odniost sig”.
War super.

Jezeli uczen podaje informacje o problemie, ale go nie opisuje, oceniony jest jako ,,odnidst sie”.

Lehrer war krank. Ocena: ,,0dniost sie”.
Ich musste gehen zum Arzt. Ocena: ,,0dniost sig”.

Zeby opis problemu zostat uznany przez egzaminatora za ,rozwiniety”, uczefi powinien nie tylko
go wymienic, ale réwniez opisa¢ go w sposdb bardziej szczegétowy. Inng mozliwoscia jest wy-
mienienie kilku problemdw, wtedy nie trzeba opisywac ich bardziej szczegétowo.



Jezyk niemiecki 21

Ich hatte grofSe Beinschmerzen. Uczen wymienia problem i opisuje go przy pomo-
cy przymiotnika. Ocena: ,,0dniost si¢ i rozwinal”.

Ich habe meine Tanztschuhe nicht Uczen opisuje problem ze szczegdtami. Bledy

mitgenohmen. Ich musste ohne Schuhe ortograficzne nie zaburzaja komunikacji. Ocena:

In der ersten Unterricht habe ich Probleme  Uczen nie opisuje szczegétowo problemu, ale in-
mit meiner Tanzenschuhe gehabt, aber formuje dodatkowo o jego rozwigzaniu. Ocena:
sind jetzt alles gut. ,,0dniost sig i rozwinat.”

pierwsza informacja
druga informacja

W ocenie wszystkich informacji obowigzuje zasada obnizania poziomu oceny z powodu btedéw
zaburzajgcych komunikacje: jezeli w wypowiedzi wystepuje brak podmiotu lub orzeczenia albo
wadliwa struktura gramatyczna (w wypadku tego podpunktu brak uzycia czasu przesztego) in-
formacja rozwinieta oceniania jest na poziomie ,,odniést sie”, a informacja niepetna na poziomie
,hie odniost sie”.

Mein erste Problem war tanzen gelernt. Informacja niezrozumiata. Ocena: ,,nie odnidst
sig”.

Auf der ersten Stunde habe ich Problem Blad w tworzeniu czasu przesztego, informacja

mit Kasia, wir haben nicht so gut tanzen. zaburzona. Ocena: ,,nie odniost si¢.”

In der eins Unterricht, ich Probleme _ _ o .
Nieprawidtowo uzyty czasownik, informacja czg-

gehabt. Mein Partner muss zum Zahnarzt L o
Sciowo zaburzona . Ocena: ,,0dniost sie.

gegangen.

Am ersten Tag Tanzenkurs wir haben ein
Problem. Stefan und ich haben eine Radio
kaput%d wir mussen eine neue Radio
kaufen.

Uczen podaje dwie informacje, ale w obu nie radzi
sobie z tworzeniem czasu przesztego. Ocena: ,,0d-
niost sie”.

pierwsza informacja zaburzona komunikatywnie
druga informacja

Przedstawiona powyzej filozofia oceniania wypowiedzi pisemnej promuje uczniéw dysponujg-
cych szerszym stownictwem niz tylko podstawowe oraz znajgcych podstawowe struktury grama-
tyczne i umiejacych zastosowad je w odpowiedniej sytuacji. Dzieki temu uczniowie uzyskujgcy
lepsze wyniki z jezyka obcego w ciggu roku szkolnego majg szanse wyrdznié sie rowniez podczas
egzaminu i uzyskac wyzszg liczbe punktéw.



